
Pod tem naslovom je priopčila » N o v a Doba", glasilo 
»Slovenske Gospodarske Stranke", ki je — kakor smo že ome

nili zadnjič — začela izhajati v Ljubljani, uvaževanja vreden 
članek 

»Nova Doba" pravi, da rastejo z rastočo prosveto tudi za

hteve onih, ki naj prinašajo narodu novo vedo. V prvi vrsti gre 
pri tem za učiteljstvo. Ugodno gospodarsko stanje in obširno 
duševno obzorje učiteljstva je za procvit narodne vzgoje emi

nentne važnosti. Učiteljstvo, ki ni materialno dovolj situirano, 
zaostaja tudi kulturno. Kar odtrgamo učitelju na kruhu, popla

čamo drugje stotero. Mnogo naših kmetov sovraži šolo: ne po

mislijo, da preganjajo s tem sami sebe! 
Iz spoznanja mogočnega vpliva, ki ga ima lahko učiteljstvo 

na svoj narod, se je rodilo tudi zanimanje raznih strank, ki so 

Reforme učiteljstva. 



se kazale za učitelja. Izkušale so ga pridobiti za svoje namene s 
tem, da so mu obetale varstvo napram politiškim nasprotnikom 
in poboljšanje plače, čim pa se je učiteljstvo pokazalo nepo

korno, je tudi stranka pokazala svojo pravo ost. 
Tako se je godilo marsikje; na Slovenskem, pa tudi drugod. 

O reformiranju se je mnogo govorilo, reformiral seveda ni nihče. 
Kadar pa se je izpregovorila ta beseda, se je vedno mislilo — 
vsaj pri nas — samo na poboljšanje plač. Bes je, da tiči v 
tem jedro povzdige učiteljstva na tisto stopnjo, ki mu gre zbog 
velike važnosti dela, ki ga opravlja, ali baš enostransko poudar

janje tega vprašanja nam je lahko v dokaz, da niso bile te 
mnogokrat obečane reforme učiteljstva zaradi učiteljstva, ampak 
da so tičali za to ljubeznijo izvečine postranski nameni. 

Ako razmotrivamo namreč vprašanje učiteljskega stanu z 
današnje stopnje našega razvoja, moramo pripoznati, da je treba 
reforme na spodaj in zgoraj; učitelju take primerne materialne 
ugodnosti, kakor povišati mu duševno obzorje. Kultura hiti na

prej, in učiteljstvo mora za njo. Z regulacijo učiteljskih plač mora 
iti vzporedno reorganizacija naših učiteljišč. 

Pisatelj teh vrst je imel lani priliko prisostvovati zboro

vanju avstrijskih učiteljev in profesorjev učiteljišč.*) Nekaj sto 
odposlancev teh zavodov se je zbralo na Dunaju, da se posve

tujejo in predlože ministrstvu nasvete, v katerih smislu bi bilo 
popolniti učiteljišča, ki s svojim učnim načrtom danes ne odgo

varjajo več zahtevam časa. Po živahni debati, ki se je vršila s 
pravo ljubeznijo do stvari, so prišli zborovalci do enotnega sklepa, 
da je popolniti učiteljičša v tem smislu, da odgovarjajo po 
svojem učnem načrtu docela tisti stopnji, ki jo je dosegel vsak 
absolviran srednješolec, t. j . absolventu uči te l j i šča je 
odprta brez vsakih ovir tudi pot na visoko šolo. 
V Busiji se rekrutirajo učiteljice iz deklic, ki so dovršile sedem 
gimnazijskih razredov in napravile še eno leto pedagogija. 
Ali gredo na vseučilišče ali pa med ljudstvo, odprti sta jim 
obe poti. 

Strah pred slabim kruhom odžene marsikoga, da noče na 
učiteljišče; in še tisti malokateri, ki končajo ta študij, se priza

devajo na vse načine, da dobe kje drugje boljšega. Biti danes 
učitelj, se pravi; berač z gosposko suknjo. Primera je menda 
nekoliko drastična, a zadene v bistvo. 

Reforma na učiteljišču in reforma na plači bi odprla uči

teljskemu stanu najlepše perspektive. Mnogo mladeničev bi se 
rado posvetilo temu zares lepemu poklicu, ako se jim nudijo 
kasneje sredstva, da žive lahko svojim dušnim potrebam pri

merno. Starši bi poslali svoje sinove brez posebnih pomislekov 
na učiteljišče; ako je učiteljev preveč, ali ako fanta kasneje ne 
veseli, saj mu je odprta visoka šola, ali v najslabšem slučaju 
pošta, železnica itd. Učiteljstvo, ki se je izobraževalo po starem 
črtežu, bi dobilo lahko potrebno kvalifikacijo na posebnih te

čajih. Z obliko knjig itd. je hitro dobiti, samo da prodre na

čelo. Kakor stoje stvari sedaj, je upati, da naučno ministrstvo 
res izvede tako premembo učiteljišč. 

Ta korak naprej ni samo v korist učiteljskega stanu, 
ampak vsega ljudstva. Vsi imamo interes na tem, da se te re

forme izvedejo. Z istim hipom mora prodreti tudi želja uči

teljstva, da se jim njih stan gmotno izboljša, zakaj razmerje bi 
postalo tedaj tako kričeče, da mora ubiti samo sebe. 

*) O tem zborovanju smo avojedobno obširno poročali. 
U r e d n. 


